

“五一”前出游“捡漏”，机票降幅约50%

燃油附加费下调等因素促出行成本降低 建议：可提前3至5天锁定优惠机票



距离“五一”假期只有半个月的时间，不少市民选择拼假出游。4月16日，记者查询发现，在“五一”假期前几日出发，国内多条航线票价大跳水，降幅多在50%左右。大跳水原因为何？记者采访了航司有关人士。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

假期往返600元起，这个“五一”机票降幅大

“看了看机票，感觉今年国内机票都蛮便宜的……”4月16日，长沙市民刘先生说，这几天一直在抢高铁票，无奈开售即售罄，又看了看机票价格，果断选择飞机出行。

记者查询发现，在“五一”假期前，长沙飞往国内多地的最低机票价格普遍在2折左右。长沙飞宁波、海口最低1.7折，长沙飞南宁、西安都在2折左右。长沙飞往拉萨、三亚等城市的机票价格均有所下降。其中，长沙直飞拉萨的机票降至880元，降幅达到52%。

刘先生告诉记者，本打算去南京旅游，“高铁票抢不到，而且往返也要将近700元。”他说，最近看了机票的价格，同样是“五一”假期出行，往返机票才600多元。“用时比高铁快，今年机票确实便宜不少。”

记者查询携程等出行OTA平台发现，部分“五一”假期的机票价格较清明期间有所下降。如“五一”假期长沙往返南京最低669元；长沙往返梅州最低600元；长沙往返湛江最低630元……不仅如此，往返宁波、北京、昆明等城市的机票均在600至700元之间。最低票价多在3至4折左右，很适合“捡漏”。

“一直到4月25日，将形成春季错峰出行最佳时段，商务出行需求相对平缓，加之航司运力集中投放，共同促成了当前的价格洼地。”深航长沙营业部航线经理赵思凯分析称，建议有出行计划的旅客，可提前3至5天锁定优惠机票。

航线燃油附加费下调等因素促出行成本降低

据此前报道，自本月5日（出票日期）起国内航线燃油附加费下调。下调后，成人旅客：800公里以上航线每名旅客收取20元燃油附加费，800公里（含）以下航线每名旅客收取10元燃油附加费。

按规定购买国内民航成人普通票价50%的儿童（含无成人陪伴儿童）、革命伤残军人和因公致残的人民警察，旅客运输燃油附加费收取标准为，800公里以上航段，每名旅客收取人民币10元；800公里（含）以下航段，每名旅客收取人民币0元。

“全国民航于2025年3月30日至10月25日执行2025年夏秋航季航班计划。一般来说，在4月上中旬，价格处于相对低位。”赵思凯说。

同时，赵思凯进一步分析称，2025年夏秋航季的航班量同比增加36.2%，但清明后至“五一”前的错峰期商务出行需求平缓，导致运力闲置。航司为填补座位，被迫降价促销。

此外，如今高铁网络进一步优化完善，更让高铁、民航争相夺取市场份额。“现在高铁‘特种兵式旅游’持续分流航空客流。”赵思凯举例，以2024年“五一”假期为例，高铁日均旅客发送量较2019年增长24.6%，而民航仅增长4.2%，航司为争夺市场进一步加大运力投放，加剧价格战。



工作人员引导市民使用智能填表一体机。

解决上班族办证难题 长沙开设出国（境）证照夜间办证专场

链接

三湘都市报4月16日讯 “下班后来办护照，十几分钟就搞定了，对我们上班族来说真是太方便了！”4月16日18时30分，长沙市公安局人口与出入境接待大厅内，市民戴小姐顺利办理了护照更换业务，为夜间办证专场点赞。

“五一”假期临近，市民出游需求持续升温，长沙市公安局人口与出入境管理支队推出“点亮夜间服务窗口，错峰办证暖心解忧”便民服务举措，为上班族人群开辟高效、贴心的办证通道。

道。此次“夜间办证专场”的时间为4月16日18时至21时，在全市10个人口与出入境接待大厅同步开放夜间办证服务。

记者了解到，此次“夜间办证专场”从4月14日开始，长沙公安已在预约平台分时段分批次投放了700个夜间专场预约号。截至当日21时，全市10个人口与出入境接待大厅共服务办证市民共820人次。

■文/图/视频 全媒体记者 项炜 通讯员 李纪伟

养老护理员技能有了“八级工”新标准



扫码看视频

三湘都市报4月16日

讯 日前，民政部、人力资源社会保障部联合印发《关于加快推进养老服务技能人才职业技能等级认定工作的实施意见》（以下简称《意见》），力争到“十五五”

末，取得职业技能等级证书的养老护理员占比达80%以上，取得职业技能等级证书的其他养老服务技能人才数量显著提升。4月16日，记者就此采访长沙民政职业技术学院、湖南女子学院等高校，了解在相关专业老师眼中，新规将带来哪些变化。

《意见》明确，以养老护理员为重点，对从事养老服务技能类职业（工种）的技能人才实行职业技能等级制度，即按学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师，形成“八级工”职业技能等级（岗位）序列。

省级民政部门会同省级人力资源社会保障部门统筹本地区实际，遴选一批符合条件的单位，经省级人力资源社会保障部门备案成为本地区养老服务技能人才职业技能等级认定机构，原则上每个省份同一职业（工种）技能等级认定机构不超过3个。

每年定期开展养老服务技能人才职业技能等级认定。支持用人单位将职业技能等级认定与岗位练兵、技术比武、技术攻关、揭榜领题等相结合，对依据国家职业标准举办的职业技能竞赛中获奖选手，按规定晋升相应职业技能等级。支持劳务派遣人员在实际用工单位参加职业技能等级认定。同时，鼓励养老服务机构结合用人需求，根据职业技能等级认定结果合理安排使用养老服务技能人才，并将职业技能等级作为养老服务技能人才工资分配的重要参考，推动建立与职业技能等级（岗位）序列相匹配的岗位绩效工资制。

“从养老从业者的职称认定到如今的养老护理技能细分，都是我们所期盼的利好消息。”长沙民政职业技术学院医学院老龄产业系主任罗清平表示，养老护理技能的细分，让从业者有了更多的发展空间，对职业的认同感也会加深。对企业而言，在整体服务质量、品牌提升和创新上也有着一定的推动作用。

“新规的出台，也意味着学校会在教学内容上作相应的调整，等省级层面的政策出台，我们会根据不同技能等级的具体要求，制定相应的教学方案，以及相关的考试题库。”罗清平告诉记者，“以新增的首席技师为例，符合这个要求的人凤毛麟角，这也是在打造养老护理领域的高层次人才。”

■文/视频 全媒体记者 杨昱

湖南长沙岳麓500kV输变电工程环境影响报告书征求意见稿信息公开

湖南省湘电试验研究院有限公司（地址：长沙市岳麓区学士街道玉荷路1号；联系人：彭工，联系电话：0731-82013442）

二、征求意见的公众范围

征求意见的公众范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织关于本工程环境影响和环境保护方面的意见和建议，涉及征地拆迁、财产、就业等与建设项目建设项目环境影响评价无关的意见或者诉求，不属于建设项目建设项目环境影响评价公众参与的内容，公众可以依法另行向其他有关主管部门反映。

环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织也可提出宝贵意见。

三、公众意见表的网络链接

同环境影响报告书征求意见稿全文网络链接。

四、公众提出意见的方式和途径

公众若有与本项目环境影响有关的建议和意见，请按上述网络链接下载填写

《建设项目环境影响评价公众意见表》，将填写好的表格按如下方式邮寄、传真或邮件至建设单位。公众提交意见时，应当提供有效的联系方式。鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住地址。

建设单位：国网湖南省电力有限公司建设分公司

地址：湖南省长沙市雨花区韶山北路388号

邮编：410004

联系人：彭工；联系电话：0731-85543254

E-mail：420032727@qq.com

五、公众提出意见的起止时间

2025年4月11日—2025年4月25日

2025年4月17日